
 .يهتم بجمع البيانات وعرضها دون استقراء النتائج: الإحصاء الوصفي

 .يبحث في استقراء النتائج واتخاذ القرارات: الإحصاء الاستقرائي

 .مجموعة من المشاهدات والقياسات التي تخص الظاهرة محل الدراسة: البيانات

 (.السيارة، تقدير الطلابلون العينين، لون )لا يمكن التعبير عنه بعدد : المتغير النوعي

 .نعبر عن بعدد: المتغير الكمي

 .تعد ولا تقاس، ولا تقبل الكسور: كمية متقطعة

 .تقاس ولا تعد، وتقبل الكسور: كمية متصلة

 .أعلى قيمة –أقل قيمة : المدى

 :الجداول التكرارية المفتوحة

 (.فأقل مثلاا  6)الرقم الأصغر غير محدد بدقة : مفتوح من الأسفل

 (.فأكثر مثلاا  05)الرقم الأكبر غير محدد بدقة : توح من الأعلىمف

 .كلا الرقمين الأصغر والأكبر غير محددين بدقة: مفتوحين من الجهتين

 .أكثر الرسومات البيانية انتشاراا : الأعمدية البيانية

ا يكون العدد تستخدم عندنا مقارنة أجزاء البيانات بالمجموع الكلي، وعندم: البيانات على شكل دائرة
 .قليلاا 

 .يستخدم لتوضيح الاتجاه العام للظاهرة خلال فترة زمنية طويلة: المنحنى أو الخط البياني

 .أعمدة مستطيلة متجاورة: المدرج التكراري

مجموع القيم على عددها، أحد مقاييس النزعة المركزية وأسهلها استخداماا، ويدخل في : الوسط الحسابي
 .أثر بالقيم المتطرفة، لا يمكن إيجاده من خلال الرسمحسابه كل القيم، يت



أحد مقاييس النزعة المركزية، لا يتأثر بالقيم المتطرفة الشاذة، يعرف من خلال الرسم، لا يعتمد : الوسيط
 (.الوسط والوسيط، ستفهم التعريف: من طريقة حل المعادلتين. )على كل القيم

وسط الحسابي في المزايا، ومن عيوبه أقل المقاييس استخداماا، نزعة مركزية أيضاا، وشبيه بال: المنوال
 .عديم الفائدة في البيانات قليلة العدد

 .(تربيع الانحراف) متوسط مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي: التباين

جذر ) الجذر التربيعي لمتوسط مربعات انحرافات القيم عن وسطها الحسابي: الانحراف المعياري
 .(نحرافالا

وأعشار  1لا يتأثر بأي عملية حسابية من جمع وطرح وضرب وقسمة، من : معامل بيرسون للارتباط
 .يكون هناك خطأ في الحساب 1فيه حال تعدى . الواحد بالسالب أو الموجب

وأقل من ذلك بالموجب تكون العلاقة طردية قوية أو ضعيفة حسب . موجب تكون العلاقة تامة 1عند 
وبالسالب تكون عكسية وقوة تعاكسها حسب حجم الرقم أيضاا، وفي حال الصفر تكون  حجم الرقم،

 :العلاقة منعدمة

 
 



 :معادلات وتمارين

 
 :الحل

 %.0استخرج الوسط الحسابي من الأرقام كما هي ثم زد النتاج  -1
، ثم استخرج الوسط الحسابي (إلخ..9تصبح  7، 0تصبح  3)إلى كل رقم  2أضف  -2

 .بعد الزيادة

 
 

 



 (:الفردي)الوسيط 

 
 (:زوجي)الوسيط 

 



 
 155×هو التكرار النسبي: المئويالنسبي التكرار 

وهذا تمرين يوضح كيف نستفيد من معادلتي التكرار النسبي والتكرار النسبي المئوي، ولا بد من التفريق بين 
 :النسبة، والنسبة المئوية

 
 

 

 

 



 :وهذا تمرين آخر

 
 :ن الاستفادة من قانوني الزاوية المركزية، والتكرار النسبيوهذا تمرين يوضح كيف يمك

 



 .نجد بعض التكرارات وبعض الزوايا المركزية مختفية، مع  اختفاء مجموع التكرار

خيارات الإجابة للتخمين )بعد فهم معادلة التكرار والزاوية المركزية يمكن وضع أرقام الموجودة في 
 .أخرىدون الحاجة إلى خطوات حل ( عليها

 .كيف نعرف عدد الممرضات مع وجود زاوية مركزية؟: السؤال الأول

اعتماداا على أكثر القيم وضوحاا، وأكثرها هنا في الصف الأول من   باستنتاج رقم التكرار نبدأ أولاا 
 .الجدول

 .365×مجموع التكرارات ÷ 25العمر : قانون الزاوية المركزية

 .فنضطر إلى القسمة على رقم عشوائيلكنننا لا نعلم عدد التكرارات، 

بعد  72؟ جرب على رقم آخر بالزيادة أو النقص، وعند ظهور الرقم 72هل ظهرت الزاوية المركزية 
، ستعلم أن الرقم المجهول هو (على افتراض أنه مجموع التكرارات)التقسيم على أحد الخيارات العشوائية 

 .وهذا هو عدد التكرارات 155

 .نا رقماا مهما يساعد في تسهيل الإجاباتوهنا قد استخرج

 ؟20عدد الممرضات ذات العد : 1السؤال

 :ة ، ستصبح المسألة أسهل بكثيرباظهور التكرار ثم وجود خيارات إج بعد

 (.15)، والإجابة 36ظهرت الزاوية المركزية . نعم= 365×155÷15( 15)جرب الرقم الأول 

 .كثر مع كل ناتجوقس على ذلك بقية الإجابات التي ستهل أ

 (.لن تستغرق التخمينات العشوائية بالحاسبة مدة أكثر من طريقة المقص إن لم تكن أقل)

 

 



 

 

 :تمرين

 
 :هنا أيضاا تخمينات

ثم شاهدنا الحجم الذي احتلته ، 95وربعها  365إذا عرفنا أن مجموع الزواية للدائرة كاملة 
 .كل شركة من الدائرة

 .يقص على كيفه. قصومن أراد المقص فدونه الم

 

 

 



 

 

 (.الفرق بين الحدين الأدنى والأعلى)الحد الأعلى  –حدها الأدنى = طول الفئة

 2÷حدها الأعلى+ حد الفئة الأدنى ( = ضروري في البيانات المبوبة)مركز الفئة 

 :وهذا مثال علمي مصور على المعادلتين

 
 :استزد من المعادلات والتعريفات



 

 
 :تطبيق القانونين أعلاهما عليك إلا 

 P10  P90، والرمز المئيني واضح %95من قيمة % 15تخصم قيمة : المدى المئيني

 للثالث 3للربع الأول و  1Qورمز الربيع واضح . تخصم الربع الأول من الربع الثالث: المدى الربيعي

 2÷ حاصل الطرح : ولو طلب نصف المدى الربيعي أو الانحراف الربيعي 

 

 



 :أراد الاستزادةومن 

 
 

 



 
 .ووجوده في جدول لا يعني أنه مبوب. هذا غير مبوب

 .المطلوب إدخال الأرقام كما هي في الحاسبة الإحصائية كما هو موضح

 
 .هذا مبوب، ولا بد قبل أي شيء من استخراج مركز الفئة

 2÷ةومركز الفئة نستخرجه بجمع الحد الأدنى للفئة مع الحد الأعلى للفئة اللاحق
 15، والتكرار يكون خاص بصاحب الرقم الأول 2÷ةالرقم الأعلى للفئة اللاحق 35+ الرقم الأدنى للفئة الأولى  25: مثال

 35، والتكرار 2ثم تقسم على  05مع  35تجمع  وهكذا مع الفئة التالية،
 .حدة، وأرقام التكرارات على حدة تجمع أرقام الفئات على



تضع فيه أرقام ( التكرار)تضع فيه أرقام الفئات، وجدول فريكو  X جدول يظهر عندكبنفس طريقة حساب المتوسط 
لمعرفة الوسيط والانحراف  بالتسلسل العمودي، كل رقم يقابله تكراره، لا تجوز العشوائية، ثم تكمل بقية الخطوات التكرارات،

 والتباين

% 33تضرب الانحراف المعياري في . ة الانحراف المعياريتقريباا من قيم% 33أما متوسط الانحرافات المطلقة فهو يعادل 
 .وسوف يصبح الناتج قريب جداا من أحد خيارات الإجابة

 
 :معامل بيرسون للارتباط

 
 rرمز ارتباط بيرسون في الحاسبة 

 

  Yو  Xفقط في حال وجود بيانات : معامل سبيرمان
يتم إدخال البيانات كما هي في بيرسون لكن النتيجة النهائية تكون عبر الضغط 

 .rبدلاا من  bعلى 
 



 
ليصبح  5.7تربيع الرقم : المطلوب. تربيع الارتباط= ومعاد التحديد. جذر معامل التحديد= معامل الارتباط

5.09 

 



 

 
 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :أسئلة الامتحان قوانين مهمة تنفع في استخراج نتائج بعض
 مجموع التكرارات÷ تكرار القيمة: تكرار نسبي

 365×مجموع التكرارات÷ تكرار القيمة: الزاوية المركزية لقيمة ما
 حدها الأعلى –حدها الأدنى : طول الفئة
 2÷ الحد الأدنى + الحد الأعلى : مركز الفئة

 155×سنة الأساسمجموع ÷ مجموع سنة المقارنة(: البسيط)قيمة الرقم القياسي 
 ربع ثالث  –ربع الأول : المدى الربيعي
 %95-%15: المدى المئيني

 Q1-Q3÷2: نصف المدى الربيعي= الانحراف الربيعي 
 .المدى المئيني÷ نصف المدى الربيعي: معامل التفرطح المئيني

 .الانحراف المعياري والانحراف عن المتوسط لا يتأثر بعمليتي الطرح والجمع
 .الانحراف المعياري÷ الدرجة المتحصلة –الوسط الحسابي للدرجات : لمعيارية للطالب في مادة ماالدرجة ا

 155×الوسط الحسابي÷ الانحراف المعياري: معامل الاختلاف للإيجار وغيره
 الانحراف المعياري÷الوسط الحسابي-المنوال: معامل الالتواء

 تقريباا من الانحراف المعياري% 33= الانحراف المتوسط أو متوسط الانحرافات المطلقة
 

 .كفي ويزيد للحصول على درجة مثالية بإذن اللهوبهذا يكون اكتمل مصفانا الأغر للإحصاء، بما ي

 fx 991es plusكاسيو : الحاسبة المعتمدة في هذا المصفى

 

 

 

 

 


